Урок изучения нового материала для 8 классов по теме: 

Русская (Восточно – Европейская) равнина
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Цели и задачи:

 Познакомить учащихся с особенностями географического положения, рельефа, климата и внутренних вод Русской равнины.
Отработать навыки самостоятельной работы с атласом, учебником и             контурными картами.   
Развивать умение анализировать карты и делать выводы.
Воспитывать чувство патриотизма и любви к Родине.

Оборудование:
тектоническая, физическая, климатическая карты России, учебник «Природа России», атлас, контурные карты, мультимедийная презентация
План урока. 
1. Географическое положение

2. Рельеф

3. Климат
4. Внутренние воды.

2014-2015 учебный год
Содержание урока. 
(слайд 1-2)
Повторение изученного материала

Индивидуальная работа по вариантам (взаимопроверка)
1. Найдите ошибки в тексте и дайте правильный ответ:
А) тайга распространена в умеренном климатическом поясе
Б) в тайге преобладают серые лесные почвы
В) в условиях резко континентального климата преобладает темнохвойная еловая тайга
Г) в тайге живут белка, бурундук, медведь
2. Выберите птицу степей:
А) Куропатка 
Б) Дрофа 
В) Тетерев 
Г) Дятел 
Д) Голубь
3. Выберите верные утверждения: 
А) В тайге Русской равнины преобладают темнохвойные породы
Б) В степях водятся белки, бурундуки, лоси
В) Главное богатство тайги – древесина
Г) Главная причина формирования природных зон – соотношение тепла и увлажненности
Д) Под хвойными лесами образуются почвы богатые гумусом
Е) В высокогорьях преобладают широколиственные леса
Ж) В зоне тундры водятся олени
З) Смешанные муссонные леса распространены на Восточно-Европейской равнине
И) Воздействие человека изменяет природный комплекс
Новая тема

Географическое положение 
(слайд 3)
Определить по физической карте географическое положение Русской равнины. Русская равнина расположена на западе России. От государственной границы на западе – до Уральских гор на востоке. На севере равнина омывается Баренцевым и Белым морями, на юге Чёрным и Азовским до Кавказских гор. С севера на юг равнина простирается на 2500 км. На севере равнину пересекает Северный полярный круг. Эта территория ближе всего расположена к Атлантическому океану. Атлантический океан влияет на природу равнины.
Работа по карте: определение ФГП равнины.

Учащиеся озвучивают полученные выводы:

По площади территории равнина уступает в мире лишь Амазонской низменности, крупнейшая в России;

Находится на северо-востоке Европы, на севере омывается Баренцевым и Белым морями, затем граница совпадает с государственными границами России и Финляндии, на юге омывается Черным, Азовским и Каспийским морями, на востоке расположены Уральские горы;

Равнина расположена в пределах субарктического и умеренного типов климата;

Природные зоны на территории равнины: тундра и лесотундра, тайга, смешанные и широколиственные леса, лесостепь, степь, полупустыни, пустыни.

 Геологическое  строение и рельеф 
(слайд 4-5)
По тектонической карте определите, что залегает в основании Русской равнины? ( Древняя платформа)
Что такое платформа? (устойчивый участок земной коры).

Какое строение имеет  платформа?  ( Состоит из двух слоёв: кристаллического фундамента и осадочного  чехла. Местами фундамент выходит на поверхность и образует щиты)
Фундамент залегает на разной глубине. Неровности фундамента определяют размещение крупных возвышенностей и низменностей. Понижениям  фундамента соответствуют  низменности (Прикаспийская и Печорская). К поднятиям приурочены- Среднерусская возвышенность и Тиманский кряж. Какая низменность имеет самую низкую абсолютную высоту? ( Прикаспийская – 28 метров над уровнем моря).
Какие  территории имеют наибольшую высоту? (Горы Хибины - на Кольском полуострове: они находятся - на щите.)
(слайд 6-7)
На формирование рельефа оказало влияние четвертичное оледенение. На севере ледник продавил своей тяжестью побережье. Участки севера равнины  оказались ниже уровня моря и были затоплены морской водой. Двигаясь на юг, ледник уносил с собой вмерзшие в нижние слои льда камни, снимал с поверхности слои песка, глины, щебня. Он сгладил и округлил скалы (бараньи лбы), оставил царапины (штрихи).
Южнее, где ледник таял, отлагался принесённый материал. Образовались вытянутые холмы, сложенные перемешанными породами; песком, глиной, обломками горных пород, валунами – морены. На Русской равнине это Смоленско-Московская возвышенность, Валдайская возвышенность, Северные  Увалы.
(слайд 8-10)
При таянии ледника огромные массы воды переносили пески и выравнивали поверхность. В пониженных участках к югу от границы ледника образовались водно – ледниковые равнины (зандровые). Например, Мещера, Окско – Донская  равнина. При отступлении ледника на северо – западе равнины в углубленных понижениях (котловинах) образовались озёра: Чудское, Псковское, Ильмень – это подпружные озёра. Текучие воды расчленили южную часть равнины. Здесь образовался овражно-балочный – эрозионный рельеф. Особенно много оврагов на  Среднерусской и Приволжской равнинах, почему? ( Влияние человеческой деятельности усиливает эрозионную работу).
На  формирование поверхности оказал влияние человек. При добыче полезных ископаемых образуются огромные карьеры и котловины. Строительство платин, каналов, железных дорог приводит к перемещению грунта. Образуются оползни, обвалы, затопляются большие участки плодородных земель.
Сделайте вывод о рельефе Русской равнины. (Рельеф  разнообразный: низменности и возвышенности чередуются. На северную часть Русской
 равнины сильное влияние оказал ледник, на юг – текучие воды, которые образовали эрозионный рельеф).
На контурной карте обозначить:
 Тиманский  кряж, Северные  Увалы, Среднерусскую, Приволжскую, Валдайскую, Смоленско – Московскую  возвышенности, Хибины.
Прикаспийскую, Печорскую, Окско – Донскую низменности.

Климат.
(слайд 11-12)
Климат равнины  разнообразный: от субарктического на севере до  умеренно – континентального на  юге.  Характерны четыре  времени года. 
Определите, как меняются температуры в январе.  Где зима теплее. Почему? ( На западе сказывается влияние Атлантического океана.).

Определите, как меняется температура воздуха в июле. (С севера на юг зависит от географической широты).

Определите по атласу, как распределяются осадки по территории равнины (по Почему? ( Влияние Атлантического  океана).

С Атлантики  на равнину приходят циклоны  и приносят морской умеренный воздух.
Какую погоду приносят циклоны? (Снежную и теплую – зимой, пасмурную,  дождливую, прохладную – летом).

Вывод: климат умеренно – континентальный, континентальность нарастает к юго – востоку, так как амплитуда возрастает от 28 на северо – западе  до 34 на юго – востоке, и уменьшается количество осадков от 600 мм. на северо – западе до 600 мм. - на юго – востоке.
(слайд 13)

Проанализируйте  данные  таблицы.
1. Как  изменяются  июльские  и  январские  температуры,  амплитуда  температур?
2. Как  изменяется  количество  осадков?
3. Сделайте  вывод,  в  каком  направлении  увеличивается  континен-тальность  на  Русской  равнине.
Внутренние воды.
(слайд 14-16)

     Рельеф Русской равнины  определяет направление течения рек, а, следовательно, распределение их по бассейнам.

Найдите и назовите крупные реки равнины, к бассейнам каких океанов они относятся? (К бассейну Северного Ледовитого океана: Онега, Печора, Сев. Двина, Мезень. К бассейну Атлантического океана: Дон, Днепр, Зап. Двина, Нева. К бассейну внутреннего стока: Волга, Ока, Кама).
Почему реки текут в разные стороны? В центре равнины возвышаются Тиманский кряж, Валдайская и Среднерусская  возвышенности, которые являются водоразделами рек бассейнов Северного Ледовитого и Атлантического океанов и бассейна внутреннего стока.

Климат оказывает влияние на реки  ( какое)? (На режим и питание рек: Зимой реки замерзают, разливаются – весной. Питание рек смешанное с преобладанием снегового).
(слайд 17-19)

Самая крупная река  Русской равнины – Волга.

На территории Русской равнины много крупных озёр. Большинство из них на северо – западе. Почему? (Здесь избыточное увлажнение. Озера имеют ледниковое происхождение.)
(слайд 20-24)

Самые крупные озёра: Ладожское, Онежское, Псковское, Чудское, Ильмень и другие.

Ладожское озеро
              площадь                          - 17,7 тыс.кв. км.
  длина                                - 219 км.

ширина                             -83 км.

наибольшая  глубина     - 230 м.

Во время Великой Отечественной войны по льду Ладожского озера проходила «дорога жизни». Находящимся в кольце блокады она давала жизнь. Люди радовались ранним и ждали , когда ледяной панцирь покроет  Ладогу. Первыми на тонкий лёд ступали пешие бойцы. Осторожно прошествовали конные разведчики. Потом запрягли лошадей и они  потянули пустые дровни. Затем на них положили по мешку, потом по два, по три… Через несколько дней двинулись порожние автомашины, а затем -  с продовольствием  - 22 ноября, на три дня раньше срока. В конце концов лёд Ладоги выдержал легкие танки  КВ. Весной, когда лёд таял, вода захлёстывала колёса, но движение продолжалось. 20 апреля под лёд ушло  80 автомашин, 21 – девяносто. Только тогда прекратилось движение по Ладоге. Но Ленинград получил продовольствие, армия – всё необходимое и для обороны, и для предстоящего наступления. 
Закрепление:

ТЕСТ «Русская равнина»
 1. Русская равнина расположена на:
А) плите

Б) платформе

В) щите

2. Восточно-Европейская равнина имеет рельеф:
А) плоский

Б) равнинный

В) холмистый

3. Климат Русской равнины:
а) морской

Б) континентальный

В) умеренно-континентальный

4. «Озерным краем» называют:
А)Валдайскую возвышенность

Б) центр Русской равнины

В) Кижи

Г) Карелию

5. Самое крупное озеро Русской равнины:
А) Ладожское

Б) Онежское

В) Селигер

Г) Ильмень

6. Самый крупный приток Волги:
А)Ока

Б) Кама

В) Ветлуга

Г) Сызрань

7. Город Тула расположена на:
А) Валдайской возвышенности

Б) Среднерусской возвышенности

В) Смоленско- Московской возвышенности

Г) приволжской возвышенности

8. Горы Хибины находятся на:
А) юге Русской равнины

Б) Кольском полуострове

В) Центре Русской равнины

Г) в восточной части равнины

9. На территории Русской равнины представлены природные зоны:
А) все от тундры до пустынь

Б) только лесная, лестепная и степная зоны  

В) тундра, лесотундра, тайга

Г) от тайги до полупустынь

10. «Бараньи лбы» - это форма рельефа, сформированная действием:
А) речных вод

Б) ветра

В) внутренних сил

Г) ледника

11. Наибольшую площадь на Русской равнине занимает природная зона:
А)тундр

Б) тайги

В) смешанных лесов

Г) степей
1.Почему Восточно – Европейская  равнина называется Русской?

2. На какой тектонической  структуре расположена  равнина?
3. Где можно увидеть на поверхности древний кристаллический 
     фундамент из гранита?

4. Какие внешние факторы повлияли на характер рельефа равнины?

5. Какой океан оказывает на климат преобладающее влияние?

6. Назовите типы климата равнины?

7. Каков режим и питание  рек?

Подведение итогов урока.
Домашняя работа: п.27
